

ÚJVIDÉKI HIRLAP.

POLITIKAI ÉS VEGYESTARTALMU LAP.

23

Megjelenik minden SZERDÁN és SZOMBATON.

Előfizetés: egész évre 12 K., félévre 6 K.,
negyedévre 3 K.

Egyes szám kapható a kiadóhivatalban.

Felelős szerkesztő:

dr. Nemes Sándor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Erzsébet tér 6-ik sz.

Kéziratok vissza nem küldetnek.

Hirdetések díjszabály szerint.

Cseh Ervin Ujvidéken.

(Érkezés.)

Cseh Ervin, horvát miniszter, a szerda esti gyorsvonattal Ujvidékre érkezett, hogy az evangélikus református egyházmegyei kongresszuson, melynek a miniszter a főgondnoka, résztvegyen.

Már napokkal előbb városszerte beszéltek arról, hogy a miniszter ide érkezik, de még illetékes helyen sem igen tudtak kellő felvilágosítást adni. A miniszter ugyanis hivatalosan nem értesítette a várost érkezéséről. Csak szerdán reggel lehetett a városban észrevenni hogy minisztert vár. Az utcák lobogódiszben pompáztak. Az utcákon már délután szokatlan élénkség uralkodott, a járóelők sokaságában a feketeruhás kongresszusi tagok, a fogadtatáshoz készülő hivatalos személyiségek szinte kiváltak.

(A pályaudvaron)

Dr. Flatt Viktor főispán a szerda reggeli gyorsvonattal Szabadkára utazott és ott várta be a minisztert, kinek társaságában az esti gyorshoz esatolt különkocsiban ideérkezett. A pályaudvar már hat óra után nyüzsgő képet nyújtott. Feketeruhás kongresszusi tagok, kíváncsi sokaság lepte el a perront. Liberális inasok, díszruhás huszárok tarkították a képet.

A miniszter fogadtatására a pályaudvarra jött Sevcics Mitrofan bácsi gör. kel. püspök is Cseh miniszter a püspökhöz szállt, amennyiben még főispán korában az akkor még archimandrita Sevcicshez régi barátság fűzte. A püspök a titkára kíséretében volt. Továbbá a pályaudvaron voltak: Petzy Popovits István polgármester, Mészáros Gáspár tanácsnok, dr. Marczekovics Imre aljegyző, dr. Demetrovics Vladimir főkapitány, Molnár Hugó ev. ref. lelkész, a kongresszus valamennyi tagja és nagyszámú közönség. 7 óra 42 perczkor rohogott be a gyorsvonat a zászlóval díszített pályaudvarra, hol a külön kocsi ajtajában álló minisztert az egybegyűlt kongresszusi tagok lelkesen és hosszasan megéljenezték. Cseh Ervin fiatal rugékonysággal ugrott ki a kocsiból, vele volt Flatt főispán is.

Petzy Popovits István, polgármester, rövid beszédben fejezte ki aziránti örömét, hogy a miniszter a város falai között üdvözölheti. A miniszter pár kitünő szó kíséretében a városi tanács tagjaival barátságosan kezét fogott.

Majd Sevcics Mitrofan sietett vendégét üdvözölni

Utánna az ev. ref. egyházmegyei kongresszus tagjai nevében Szabó Péter esperes intézett lendületes szavakat a főgondnokhoz, a melyre a miniszter röviden válaszolt.

— Igen örvendtém, hogy lehetséges volt idejőnnöm. Bár nem azért táviratoztam, hogy jövök, hogy Önöket ide fárasszam, hanem csak tudatni akartam Önökkel, hogy itt leszek és hogy a kongresszus holnap akadálytalanul megkezdheti működését. Fogadják köszönetemet fogadtatásukért.

Ezzel a vasutnál a hivatalos üdvözlések vége volt.

A miniszter ezután Sevcics Mitrofan püspök jobbuján, annak kocsiján a püspöki palotába hajtatott.

(A bevonulás.)

Hosszu kocsisor kísérte a minisztert. Az első kocsiban dr. Demetrovics Vladimir főkapitány ült. Utána jött a miniszter a püspökkel. Őket követték a küldöttségek tagjai, a hatóság képviselői. A miniszter a felbogózott városon városon át, a közönség sűrű sorfala között hajtott a püspöki palotába, hol számára az első emeleten fényes lakosztályt rendeztek be.

(Estabéd.)

Sevcics Mitrofan püspök a miniszter tiszteletére szerdán este disztrakomát adott a melyen a miniszteren kívül, a püspök, Petzy Popovits polgármester, Csirics Milan esperes plébános, dr. Koda orvos és Turmayer Robert, horvátországi róm. kath. plébános vettek részt.

(A közgyűlés.)

Cseh Ervin néhány szóval megnyitja a gyűlést, üdvözlí az egybegyűlteket.

A rendes szokásos jelentések után, Szabó Péter esperes olvassa jelentését, melyből a sok örvendetes esemény közül mintegy kéri

azon szomorú tény, hogy Horvátországban a magyar nyelvnek érvényt szerezni nem lehet. E tisztán magyar egyház dolgait, hivatalos ügykezelését horvátul kell végeznie, de ennél még sokkal nagyobb baj az, hogy sem pecsétjének, sem a személyes és helynevek magyarosságát megőriznie nem szabad.

A horvát hatóságok nem védig meg a jogos érdekeiket.

Kelecsényi Zádor dr. ezzel szemben megvédi a hatóságot és azt hangsúlyozza, hogy a horvát nyelv természetében fekszik, hogy elhorvátotítja a magyar elnevezéseket.

De volt még ennél különb tárgy is.

A tanügyi jelentés felsorolja minden egyes tanító működésének sikerét. Megtudja itt a nyilvánosság előtt Piripocs, hogy az ő tanítója nem jól tanította a számolást vagy tudja Isten mit. Szervusz tekintély! Haza megy a kiküldött földműves, gondnok és otthon a koresmában pertraktálja a tanító képességét.

Mig a hölgyekkel szemben sem voltak kiméletesek. Így az egyik tanítónőről azt az iszonyatos bünt mondják, hogy nem tud éneket tanítani. Bizonyára a t. kisasszony a 300 frtos minimum mellett nincs abban a hangulatban, hogy énekeljen.

A gyűlésnek 48 tárgya volt, melyeknek letárgyalása után a gyűlést Cseh Ervin néhány lelkesítő szóval berekesztette.

(Tisztelgések.)

Cseh Ervin miniszternél, a püspöki palotában délelőtt folyamán a városi hatóság fejei a törvényszék, a kongresszus küldöttségei Pétervárad városi tanácsa, Karlócza küldöttségei tisztelegtek.

(Disztrakoma.)

Sevcics Mitrofan, ujvidéki gör. kel. püspök csütörtök déli 1 1/2 órakor a miniszter tiszteletére disztrakomát adott, melyre a miniszteren kívül, a püspök, Vidiczki György kovili zárda főnök, Flatt főispán, Popovits polgármester, Demetrovics főkapitány, Csirics Milan esperes, Riughoffer Lajos kir. törv. elnök, Kovacsics kir. járásbíró, Popovits Aurél főügyész helyettes, Mihajlovics Cornél főszolgabíró, Dr. Koda orvos, Szláv János kir. közjegyző, Masvanszki

Az Ujvidéki Hirlap tárczája.

Zsülről (Zilahi estély.)

Ha orvostanár volnék, kedélybeteg patenseimet nem a világfürdők, pezsgő életzajába küldeném gyógyulni, hanem elküldeném őket Zilahi Gyula kaczagó estélyére és százat fogadok egy ellen, hogy onnan derült hangulatban mosolygó ajakkal térne vissza.

Mert most is kaczag még az egész város a lefolyt est derűs emlékein, kaczagok én midőn e sorokat írom, kaczag a toll kezemben melynek a lefolyásról kell megemlékeznie és kaczag a kis papírnyomó gnom is íróasztalomon mert lát engem kaczagni, és így kaczagok én, kaczagsz te, kaczag ő és kaczagunk mindnyáján.

Az előadás sikerétől, őszintén szólva nonsokat vártam, tudván jól, hogy egy ember, alig képes jó egy magában egy elkényeztetett

és igényeiben túlkövetelő intelligens publicumot egy egész estén át kielégíteni, erre eddig csak Coquelin a francia színművészet eme nagy mestere volt képes és még vlki és ez a még vlki — talán már sejtik is kicsoda . . . nohát ez a vlki a mi kedves Zsülünk volt.

Ő többet tett mint kielégített, ő mulatott, ő többet tett mint mulattatott ő kaczagtatott és úgy kaczagtatott ifjut és öreget egyaránt, hogy könyünk csordult belé.

Zilahi művészetét kritizálni részletében, magam hivatva nem érzem, az hogy a nemzeti színház elsőrangú tagja a fővárosi publicum kedvence és az óriási tapsvihar nem vihar hanem orkán, mely perczekig tombolt minden megjelenése után, fölülemelik őt minden szerény vidéki kritikán.

Csak megakarom említeni, hogy már a műsor összeválogatásában nyilvánult a művészi izlés és a helyes tudat, hogy mit szeret a publicum.

A legszellemesebb francia és magyar írók legszellemesebb monológjait hozta előadás a ritka eleganciával chikkel és finom discret humorról vegyített művészettel.

Különösen nagy tetszést és derűtséget aratott szombat este (Egy bányász szerencsétlensége) cz. monolog mely Gabányit vallja szerzőül, tetszett még a „Fürdőorvos“ Rákosi Victor (Sipulus) eme remekhu.noru karczolata.

Szerempelt azonkívül műsorán: A „Komikus“ magánjelenet Kürty Emiltől, A tolvaj (bál után) Gabányitól, Az élet (La vie) Coquelin-tól és több ily bohókás szellemes monológ.

A publicum, dicséretére legyen volna ez egyszer tekintettel a jótékony célra és Zilahi kedveltségére, meglehetősen szép számmal töltötte meg a színházat, és mondhatom hogy a kik ott voltak jó sokáig nem fogják elfeledni az aranyos Zsült.

Pál nyug. törv. elnök, Dr. Mandics Tivadar nyug. min. tanácsos, Turmayer Robert plébános, Molnár Hugó ujj. ev. ref. lelkész, Szabó Péter esperes, Dr. Schneider Károly, Hetesi Viktor, dr. Kelecsenyi Zádor, congressusi tagok voltak hivatalosak. Rohonyi Gyula, orsz. képviselő kimentette a távollétét

Délután.

A püspöknél volt diszebed után a miniszter látogatásokat tett. 5 óra után ismét a református templomhoz hajtatott, hol este 1/2 8 óráig konferenciát tartottak. A miniszter ez este is a püspök vendége volt.

(Karlócán.)

Cseh Ervin, péntek reggel 8 órakor kocsival Karlócára hajtatott. Ott Brankovics György patriárkát látogatta meg. Rövid idő múlva ismét kocsiba ült és Ujvidékre jött vissza.

(Elutazás.)

A miniszter péntek délelőtt a 11 órai vonattal Budapestre utazott. A vasuton a városi hatóság részéről, a főispán, a polgármester és a főkapitány is megjelentek.

Ujdonságok.

Uj zsidóországba.

Ebben a romlandó korszakban, mikor mindenfelé árulják a hazát, egy esomé embernek kötelességévé tétetett, hogy vásároljanak maguknak új hazát. Felesleges mondanom, hogy ezek földhöz ragadt szegény emberek! A gazdag zsidóknak egyáltalában nincs szükségük új hazára, őket, ha másért nem, a pénzükért, még Romániában is megtürik.

Ezer és ezer szegény munkás zsidó család lett Romániában hontalan. A romániai kormány mindazokat a szegény zsidókat, kiknek Romániában nincsen polgárjoguk, az országból kikergette, ottlétük alatt üldözte, jogaiktól megfosztotta, a zsidók elől az iskolákat elzárták, szóval embertelenül bánt velük.

És a sors véletlene folytán ugyanakkor, mikor a romániai kormány kiadta az ukázát: „ki a zsidókkal“, a kínai falon túl is felhangzik zavargó üvöltés közepette: „ki a keresztényekkel“. Nem ironiája a véletlennek? A romániai kormány és a kínai csöcselék a gyűlöletben született emberi butaságban teljesen egyformák. A különbség csak az, hogy míg Romániában a zsidókat kergetik ki, addig Kínában a csöcselék a keresztényeket üldözi.

A butaság szabad foglalkozás. Annak a szegény kinéznek legalább is van annyi joga butának lenni, mint a romániai kormányoknak.

Rövid idő óta ezrével hagyják el a szegényebb sorsu zsidók Romániát és mennek új hazát keresni, hol az emberi gyarlóság az emberiséget, nem a vallás, hanem a munka, a tehetség után itéli meg.

Tegnap is érkezett egy hajórakomány zsidó! Tudja Isten hanyadik hajó ez már! Kétszáz földhöz tapadt szegény munkás, iparos lett egy éjjel át hontalan!

Hova menjenek? Magyarországra? Itt is azt mondják: „nem kell!“ Amerikába mennek. Tán jobb is nekik úgy! Rómában üldözték, ha valami, bármi is történt, bevették a zsidók ablakait, és elverték a zsidókat!

Ha fordult az idők járása, újból bevették az ablakokat és újból elverték a zsidókat! Miért verik épen a zsidókat? Ez egy olyan probléma, amin sokat lehetne gondolkozni, ha ugyan használna valamit a gondolkozás.

A zsidók kiüldözése a közös cél. Itt találkozik az egész romániai közvélemény. Akár csak Ausztria!

De a zsidók ezen szegényebb része összeszedte sátorfáját és elment Amerikába. Tisztességes munkával mindenütt meg lehet élni. A romániai nép ép oly híres a lustaságáról, mint kormánya híres lett a butaságáról. A kivándorlók 90 százaléka pedig munkás ember! Majd megérik a hiányát. De akkor az üldözött zsidók már jobb hazában lesznek.

Az „Albrecht“ hajó fedélzete tegnapelőtt szomorú látványt nyújtott. Kétszáz kiüldözött,

éhes, rongyos ruhájú hontalan ment rajta hazát keresni.

Az ujvidéki zsidó hitközség enyhített a szegények sorsán. 100 egész kenyeret, megfelelő húsmennyiséget és közel 150 koronát adott a hontalanoknak! S-gíteni nem lehet ezzel rajtuk, de enyhíteni igen. A merre mennek, minden hitközség támogatni fogja őket. És ha eljutnak Amerikába, Romániába maradt hitsorsosaiknak nem kell értük aggódniok, megélnék ők majd két kezük munkájával.

Uj hazát megy e szegény csapat keresni. Ott kellett hagyniok régi otthonukat, azt az országot, a melyet eddig hazájuknak vallottak.

A romániai kormány pedig örül, hogy túl van rajtuk!

De meddig tart majd ez az öröm? Munkásokra, iparosokra lesz szükségük, majd visszahívják őket.

És ha esetleg a romániai kormány tanulna valamit a boxerek előrelátható véres sorsán, ez se azokra a kinézerekre volna szegény.

Sőt a romániai nép, meg is bámulhatja kormányát, lám a kínai csöcselék éppen olyan okos, mint az ő kormányuk.

Figaro.

S. M. ujvidéki borbély, üzletét részvénytársasági alapra akarja fektetni.

Nem a „Magyar Figaró“-t, nem is a „Le Figaró“-t, a kitűnő francia lapot értem, hanem Figaró urat, a haj- és borotválkozó művészt.

Figaró, akiről e sorok szólnak, nem csak kitűnő borot- és hajátválkozó művész, hanem amerikai leleményességgel és élelmességgel megáldott vállalkozói talentum, kinek tervei a borot- és hajátválkozó világban méltó feltűnést fognak kelteni.

Figaró urnak Ujvidéken a főtéren „bécsi“ borbély üzlete van.

A „bécsi“ szó sincs azért ott, mert ő, vagy üzlete bécsi volna, ez is csak amerikai élelmességének a szülöttje.

És ha meggondoljuk, hogy a „bécsi“ szó sem vonz annyi borot- és hajátválkozót, a mennyit Figaró ur a bölcseben megálmodott, érthető lesz, hogy Figaró fejét lelógaszítja és büsül üzlete állapotján.

Ilyen busuló pillanatában fogamzott meg agyában az eszme, részvénytársaságot alapítani, nem valami kiviteli, nem is beviteli, hanem borot-hajátválkozó, hajmosó, hajgöndörítő és paróka készítő részvénytársaságot.

Ugy e művészi egy gondolat?

Kibocsájt 200 drb részvényt potom 25 pengőért darabját. Ez az egyszeregy szerint 2500 frtot tenne ki. 1500 frt, -- tehát a kisebb rész, az ötletet szolgáló hajművész uré volna. 1000 frt pedig az üzletet ujjászervezné. A hajfodrászat, a hajgöndörítés és hajmosás minden ujjítását, -- és a mire Ujvidéken bőven szükség van, -- a paróka művészet minden remekét meghonosítaná.

Az üzlet a részvénytársaságé volna s mint minden részvénytársaságnál itt is kellene egy vezérigazgató. És erre a tisztas állásra már talált a vállalkozó Figaró ur egy méltó, jelöltet, önönmagát, ő ülne be az elnöki székbe! És ezt nem is kívánja ingyen. Honoráriumkép 80 pengőt igényel csak havonta. Potom összeg! Szót se érdemel.

Szabályrendelet-tervezetet adna be a városhoz az önbetrválkozás ellen.

De nem csak eszméket tud Figaró ur szülni, számolni is tud.

Kiszámította, hogy a 200 részvényes az 200 kundschaftot tenne ki, ehhez járulna a részvényesek rokonai, ismerősei, szóval számitsunk kerek 500-at.

Ez pedig tekintélyes summa!

Közgyűlést is tartanának, évente egyet, ez például így folya el:

A haját és borotválkozó részvnytsz igazgatója nyitná meg az ülést. Jelentést tenne, hogy az elmúlt évben 2437 ur betrválkozott a 20 kr, 1779 paraszt a 10 kr., haját 1532-en nyirattak, parókát készített 175 stb.

És mérleget csinálnának, a dividendákat megállapítják és azt az összeget a részvényesek ledolgozzák illetve leberetváltják.

Azután az elnök-igazgató Figaró, megróna elnöki jogánál fogva X részvényest, mert meglátta, hogy másutt borot és hajátválkozott.

A részvénytársaság a népszerűség emelése céljából, borot és hajátválkozó jótékony-czélú versenyeket rendezne.

Szóval fidelisen menne.

A részvénytársaság megalakulása csak idő kérdése, a terv meg van, elnök igazgató is van, részvények is vannak, most csak még egy hiányzik, a részvényesek.

És ezek a már most vigan füttyürésző Figaró szerint bőveü lesznek.

(Hivatalvizsgálat.) Csathó Ferencz, a szegedi királyi ítélőtábla elnöke és Lobmayer István, kir. ítélőtáblai főügyész, az ujvidéki kir. törvényszék illetve az ügyészség ügymenetének a megvizsgálása céljából ideérkeztek és a tegnapi esküdtzéki tárgyaláson is résztvettek.

(Érettségi vizsgálatok.) Mint mult számban már megirtuk, az érettségi vizsgálatok az ujvidéki felső kereskedelmi iskolában hétfőn és kedden tartattak meg. Az érettségien Névy László, a bpesti kereskedelmi akadémia igazgatója elnökölt. Miniszteri biztosul Kulinyi Zsigmond, a szegedi ipar és kereskedelmi kamara titkára küldetett ki. Az érettségire összesen 29 en jelentkeztek. Ebből 16 felelt meg. 2 jeles, jól --, 14 egyszerű eredményel. Szóval 29 közül 13 bukott el. Eljlesztően nagy szám! 55% jött keresztül, 45% bukott meg. Ez a nagy bukási arány arra kényszerít, hogy az okokkal foglalkozzunk. Tény, hogy a mai ifjuság legnagyobb része, nem az életnek, hanem a vizsgának tanul. Csak a vizsgán akar tudni, ha az életben nem is tud többé semmit. Ennek folytán felüleletesen tanul, az utolsó perczen ül neki a hatalmas anyagnak, megtanulja ugyan, de ép oly gyorsan felejtí is el. Elvitathatlan viszont, hogy az alsóbb osztályokban a tanárok igen elnézők, nem selejtezik meg az anyagot már akkor, a mikor még nem késő. A selejtes anyag rostálatlanul jön a felsőbb osztályba. Ott valahogy megfelel és így az érettségire kell őt bocsájtani és ott oly bukási számarányt produkál, mely kétségbeejtő. A kereskedelmi iskoláknál még szükségessé válik a negyedik osztály felállítás. Az anyag tulsok, az idő viszont igen rövid. Ezen nehézség elhárításán különben a miniszteriumban már buzgolkodnak. A 13 elbukott diák elijesztő példa legyen, mindazok számára, kik nem az életnek, hanem a vizsgának tanulnak. Mert az „érett“ szó még nem teszi emberré az illetőt, ha az életben nem tud semmit, lehet százszor is érett boldogulni nem fog. Az ujvidéki kir. kath. főgymnásiumban tegnap és ma voltak az érettségi vizsgálatok. Az érettségire 16-an jelentkeztek, 2 jelesen, 5 jól, 5 egyszerűen felelt meg, 1 egy évre, 3 két órára vetetett vissza.

(Az ujvidéki gyermek-barátok-egylete) e hó 17-én tartotta meg a polgári lövöldében a minden évben szokásos népünapélyét, mely a várakozáson felül fényesen sikerült, ami főleg annak köszönhető, hogy ez egylet a nemzetiségek között különbséget nem ismerve, ünepélyét úgy rendezte, hogy azon mindenki részt vehessen. Az ünepély tiszta jövedelme 940 korona. Az egylet ez uton is hálás köszönetét nyilvánítja összes vendégeinek, az Ujvidéki Dalárda, az „Ujvidéki polg. magyar daloskör, az ujvidéki szerb iparos dalegylet, Dürbeck családnak és az összes közreműködő hölgyek és uraknak szives közreműködésükért, ugyszintén a polgári lövész egyletnek a kert díjtalan átengedéseért. A felülfizetéseket lapunk legközelebbi számában fogjuk leközoelni.

(Mekkel zarándokok.) A horvát kormány távirati értesítése folytán, az ujvidéki rendőrség az itt átutazó 4 mekkai zarándnokot kik pestises vidékről jöttek, erős fedezet alatt a budapesti megfigyelő osztályba küldette. A horvát kormány intézkedése felől a belügy-miniszter ma érkezett táviratában tudakozódott.

(Lopás.) A mióta a kerékpárversenypálya a befejezés stadiuma felé evez, azóta a kerékpároknak nagy kereslete van. Naponta történik egy-két feljelentés ismeretlen tettesek elen, bicikli tolvajlás miatt. Hugyecz Olga, ópazuai illetőségi leány tultett mindazon pályatársaim, a kik különösen a bicikli üzlettel foglalkoznak. Hugyecz Olga tegnapelőtt fényes nappal lopta el dr. Jankovics Pál ügyvéd házából, a lépcsőház alól a dr. Jankovics tulajdonát képező férfi és női kerékpárját és minden komolyabb félelem nélkül a gépet a főutcán végig vezette. Ez a merészség volt a vesztesége. Dr. Jankovics feljelentette a lopást, és a gyanu mindjárt a lányra irányult. Szétváratották Bácska minden falvába, hogy a tolvajt tartóztassák le. Csak Jójárt János rendőrkapitány ügyességének volt köszönhető, hogy a rendőrség helyes nyomon indulva a leányt Kamenicán letartóztatta. A gépeket Trivaldisz Luka lisztkereskedőnek adta el potom 27 frtért. Trivaldisz is hamar tul adott a a portékán és az egyik gébet Kunst, kame-niczi kereskedőnek adta el 19 frtért. A ren-dőrség természetesen a gépet elvette és vissza-adta tulajdonosának. Hugyeczot pedig az ügyészségnek adta át, Trivaldisz ellen is megindították a vizsgálatot orgazdaság miatt.

(Elgazolt kocsi.) Az ujvidéki határon levő futtakai vasuti átjárón a tegnap Futtak felé induló vonat egy kocsit lovastul elgazolt. Isten csodája, hogy a bennülő 3 asszony a biztos haláltól sserencsében megmenekült, amennyi-ben a kocsi hátsó része az ütődés folytán, leszakadt. Ideje, hogy az államvasutak igaz-gatósága ott egy sorompót építetne, még mi-előtt nagyobb szerencsétlenség arra kény-szeritené.

Esküdtszéki tárgyalás.

(Saját tudósítónktól.)

Ujvidék, 1900. június 22.

A mai esküdtbíróóság egy szándékos ember-ölés büntettének kísérlete felett itélkezett.

Petrovics József, óbecsei, 22 éves, nős, büntetlen cigány azzal van vádolva, hogy az apját, testvérét meg akarta ölni.

Az esküdtbíróóság a következőkép alakult meg.

Elnök: Ringhofer Lajos kir. törv. elnök.

Bírák: Sághy Ferencz és Ernst kir. tv. bírák.

Jegyző: Sóos kir. törv. aljegyző.

Vádhatóság: Popovics Aurél főügyész-helyettes, védő: Dr. Mayer Oszkár ügyvéd.

Esküdtökül sorsoltattak ki: Dr. Szabó Lajos ügyvéd, Dr. Pavlovics István lap-szerkesztő, Szabó János hentes, Dr. Bruck Benó ügyvéd, Dr. Kovács Bódog ügyvéd, Dr. Kohn Károly kereskedő, Schön Fülöp kántor, Wimmer Károly kereskedő, Michels Gyula gyógyszerész, Szarka Ambrus tanító, id. Jójárt tanító és Ra-dovánovics György ügyvéd.

A tárgyaláson Csathó Ferencz, szegedi kir. ítélőtáblai elnök is résztvett, ki jelenleg az ujvidéki törvényszék ügymenetét vizsgálja meg.

Dr. Szabó Lajos kivételével valamennyi esküdt igényt támasztott esküdtdíjai kiutalvá-nyozása iránt.

Elnök: Emlékszik, hogy az öcscsével a tett előtti napon verekedett?

Vádolt: Nem emlékszem. Nagyon részeg voltam. Három napig folyton ittam.

— A Fehér korcsmájában volt-e?

— Igen.

— Eznap történt a szuras!

— Nem emlékszem semmire!

— Mikor kezdett inni?, és mennyit ivott?

— Reggel, folyton ittam. Nagyon részeg voltam.

Vádolt semmire se akar emlékezni.

Petrovics Sándor tanu, cigány kü-lönben sértett is. Vádolt apja. Akar vallani.

Részegek voltunk mind a ketten, és így összeverekedtünk. A következő nap kihurcol-kodtam a sátorból. Akkor tovább ittam, három napig úgy be voltam rugva, mint a csap. És így történhetett, hogy a fiam megszur.

Elnök: A vizsgálóbírónál másképp vallott?

Tanu: Nem emlékszem arra, hogy a vizs-gálóbíró kihallgatott volna. (Nevetés.) A mikor

Szabadkán kihallgattak, beteg voltam, Ó-Becsén pedig be voltam rugva.

Dr. Mayer: Jól viselte magát a fiu eddig?

— Igen, nagyon jó, mindig együtt voltunk, együtt ittunk.

Elnök: Maga a vizsgálóbírónál már esküt is tett! Emlékszik arra?

— Igen.

— Hát hogyan van, hogy az esküre emlékszik, és a kihallgatásra nem?

— Lehet, de én ezt nem tudom. (Derűtség).

A tanu kihallgatása után az orvosi látletet ol-vasták fel.

Dr. Koda orvos tanu, a sebeket illetőleg nyilvánítja véleményét.

Vádolt apja a vádat visszavonja.

Petrovics Illés, 13 éves cigánygyerek tanu. Vádolt testvére. Akar vallani. Ugy vall mint az apja. Részegek voltak, szídták egymást, apám és ő, és akkor megszur engem is, apámat is. Három helyen szurta meg az apámat. Nem kívánja a megbüntetését.

Petrovics Ágnes, vádolt anyja. Akar vallani. Részegek voltak mindnyájan. Férjemnek vasvilla volt a kezébe. (Össze-vissza beszél. Egyik szava a másikat meghazudtolja.) Nem kívánja a fia megbüntetését. Daczára, hogy a vádhatóság és a védő, a tanu meghiteltetését kívánja, a törvényszék nem bocsájta esküre.

Petrovics Antal, cigány. Apa és fiu összeverekedtek és egymást megütötték. Jóká erre megszurta az apját.

Elnök: Maga úgy hazudik, mint a paran-csolat, a vizsgálóbírónál egészen másképp vallott.

— Láttam, kérem, mikor megszurta. Az öreg pedig a vasvillával megütötte a Jókát, erre szurt csak a Jóká.

Össze-vissza hazudik. Egészen másképp vall, mint a vizsgálóbírónál.

A tanu a kir. törvényszék megeskedtetéi. Petrovics Antalné, tanu. Az apa és fia verekedtek. Vasvilla nem volt az apánál.

Elnök: A férje eskü alatt vallotta, hogy igen volt.

Tanu: Meglehet, olyan bot féle volt. Az öreg ütött előbb, akkor szurt a vádolt. Mege-sketik. Eskü alatt nem mondja utána az eskü-szöveget, hanem azt mondja: „na jól van, ugy, ugy”. (Nevetés.)

Krsztinics Vládó, óbecsei községi esküdt. Emlékszik a kihallgatásra. Lényegtelenül vall.

Dr. Kovács esküdt: Meg volt vasalva a vádolt?

— Nem.

— Bántalmazták a csendőrök:

— Nem.

Megeketik.

Major János, esküdt, a kihallgatást ille-tőleg vall. Megeketik.

Prenner János, csendőr. Jelen volt a kihallgatásnál. Apja sátorába azzal a czéllal ment, hogy apját és testvérét megölje.

Elnök: Maga nem így vallott a vizsgáló-bírónál.

Tanu: Nem kérdeztek erre vonatkozólag.

— Ki volt jelen a kihallgatásnál?

— Az esküdtök.

— Ezek pedig nem így vallottak.

Radovánovics esküdt: Mikor fogták el vádoltat?

— Márczius 14-én délután 5 órakor fog-tuk el.

Elnök: (vádlothoz) Hallotta a tanu vallo-mását?

Vádolt: Meg voltak lánczolva, tapostak, vertek, ugy kellett vallani, amint akartak.

Elnök: (tanuhoz) Igaz ez?

Csendőr: „Igenis, meg volt va-salva.”

Dr. Kovács (tanuhoz) kitől tudták meg az első részleteket.

Tanu: Vádolt-tól.

Radovánovics: Maga azt mondta, hogy bebizonyult, hogy nem részeg, hogyan bizonyult ez be?

Tanu: A korcsmáros szerint.

Védő ellenzi a tanu meghiteltetését, mert ölési szándékot imputált vádlotnak, noha az összes tanuk mást mondtak.

Koch Mózes, csendőr: Megbilincselve vasra verve hozta az óbecsei község-házához. Ugy vall, mint előző csendőrtanu.

Vádolt: Vertek, ütöttek, de én nem val-lottam semmit.

Ügyész a két csendőr vallomását nem tartja megbízhatónak. Az esküdtök a vallomásaikat nem támogatják. Meghiteltetését ellenzi.

Dr. Mayer ellenzi a megesketést.

Törvényszék nem esketi meg.

(Lobmayer szegedi ítélőtáblai fő ügyész a terembe lép.)

Takács Imréné tanu lényegtelenül vall.

Fehér Károly tanu, korcsmáros szerint a vádolt 1 1/2 deczi pálkát ivott. Nem volt ittas. Többször részeg szokott lenni.

Megeketik.

Joczics Emil tanu, korcsmáros lényeg-telenül vall.

Megeketik.

Popovics ügyész a szándékos emberölés büntettének kísérletének vádját elejti és csak a felmenő ág elleni súlyos testi sértésért a 301. § értelmében emel vádat, a könnyű testi sértés vádját szintén elejti. Beterjeszti a kérdőpontokat.

Védő is beterjeszti a kérdőpontokat.

A törvényszék a kérdőpontokat a követke-zőkben állapítja meg.

1.) Bűnös-e Petrovics József, hogy apját és testvérét súlyosan, de ölési szándék nélkül meg-szurta?

2.) Beszámítható volt-e?

3.) Ha az esküdtök az 1. kérdésre igennel, a 2. kérdésre nemmel felelnek, szükséges volt az önvédelem?

Popovics fő ügyész-helyettes rövid beszédben kéri a súlyos testi sértésben a vét-kesség kimondását.

Utána Dr. Mayer Oszkár védő tartotta nagy szónoki tehetségre való tartalmas védbe-szédét. A tárgyalás legkisebb mozzanatát is tag-lalta, és igazolni iparkodott, hogy védenche teljesen ittas volt. A védbeszéd szemelláthatólag meggyőző hatással volt az esküdtökre.

A vádhatóság részéről történt viszontválasz után dr. Mayer Oszkár válaszolt újból, a mennyiben bizonyította, hogy vádoltat az apja ütötte meg előbb, és így ő jogos védelmiactust követett el.

Erre az esküdtök verdikthozatalra vouultak vissza. Rövid tanácskozás után Radovánovics György az esküdtök főnöke a következő verdiktet hirdette ki:

az 1. kérdésre 7-nél több igen,

a 2. kérdésre igen,

a 3. kérdés elesett.

A törvényszék a verdikt után ítélethozatal céljából visszavonult. Az ítélet szerint:

Vádolt, a vád alól felmentetett és azonnal szabadlábra helyeztetett.

Popovics főügyész-helyettes liberális gon-dolkozása, a verdikt és az ítélet a legjobb be-nyomást tették a hallgatóságra.

Ezzel az esküdtzéki tárgyalásokra a függöny egy időre ismét legördült. Ez volt a II. ciklus utolsó tárgyalása.

Nyilt-tér.*

A nagyérdemű közönséghez!

Van szerencsénk becses tudomásukra hozni, hogy utazónk Légrády ur e hó 23-án vasárnap eredeti párisi Modell-jeinkből, színházi és Soire Blousok, selyem Joupomok, nyári mosó Costümök és mosó Zephier Blousok valamint férfi divat czikkeinkből az Erzsébet szállodában kiállítás rendez és kérjük a n. é. közön-séget kik meglátogatni kívánják, magu-kat ezt a szálloda portásnál előjegyeztetni.

Tisztelettel LATZKOVITS A.
Budapest.

* Az ezen rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.



Első cs. és kir. szab. Duna-Gőzhajózási-Társaság.

A SZEMÉLYSZÁLLÍTÓ HAJÓK NYARI MENETRENDJE.

Ujvidékről—Budapestre:

Hétfőn, csütörtökön és szombaton d. e. 11 óra 20 perczkor.

Ujvidékről Zimony, Belgrád és Orsovára:

Szerdán, pénteken és vasárnapon este 6 óra 40 perczkor.

Ujvidékről Zalánkemény, Títelre:

Szerdán, pénteken és vasárnapon este 6 óra 40 perczkor.

Érvényes az 1900. évi május hó 1-től. UJVIDÉK, 1900. április havában.

Az ügynökség.

Nyári menetrend.

Érvényes 1900. évi május hó 1-ső napjától.

	Személy vonat		Vegyes vonat		Gyors vonat		Vegyes vonat	
	ó.	p.	ó.	p.	ó.	p.	ó.	p.
Budapest ind.	10	20	7	35			2	40
Szabadka érk.	4	05	12	33			5	47
" ind.	5	40	1	22	4		5	56
Hegyesh. Feketeh. érk.	6	57	2	42	5	42	6	42
" ind.	7	02	2	44	5	46	6	42
Verbász érk.	7	17	3		6	05	6	55
" ind.	7	22	3	05			6	56
Ujvidék érk.	8	29	4	06			7	41
" ind.	8	36	4	14			7	48
India érk.	9	42	5	22			8	34
Zimony érk.	10	51	6	31			9	20
" ind.	11	12	6	55			9	35
Belgrád érk.	11	22	7	05			9	45
Belgrád ind.	4	15	7	55			5	32
Zimony érk.	4	28	8	03			5	40
" ind.	4	58	8	37			6	11
India ind.	6	15	9	43			6	57
Ujvidék érk.	7	31	10	45			7	43
" ind.	7	51	10	52			7	50
Verbász érk.	8	56	11	45			8	32
" ind.	9	01	11	48	5	30	8	33
Hegyesh. Feketeh. érk.	9	19	12	05	5	51	8	45
" ind.	9	22	12	06	5	54	8	46
Szabadka érk.	10	48	1	21	7	37	9	34
" ind.	11	50	1	57			9	46
Budapest érk.	7	05	6	40			1	05

Hegyesh. Feketeh. ind.	8 ⁵⁶ d. e.	7 ²⁰ este.
Kula "	9 ¹⁴ "	8 ⁰¹ "
Torzsa "	10 ¹⁴ "	8 ²⁷ "
Palánka "	11 ⁵⁸ "	9 ⁵⁵ "
Palánka ind.	5 ⁰⁴ reggel	3 ²⁰ d. u.
Torzsa "	6 ⁴⁷ "	5 ¹⁰ "
Kula "	7 ¹⁷ "	5 ⁵⁴ "
Hegyesh. Feketeh. "	7 ⁵¹ "	6 ²⁸ este

Palánka ind.	3 ²⁰ d. u.	Gajdobra ind.	9 ²⁰ este
Gajdobra érk.	3 ⁵⁸ "	Palánka érk.	9 ⁵⁵ "

A dupla fekete vonalak éjjeli időt jeleznek.

Hirdetések.

1835 1900. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közzhírré teszi, hogy az ujvidéki kir. járásbíroság 1898. évi V. 1852. s Sp. II. 815. s 816. számú végzése következtében Alexander János és Kovacsev Izsák javára Hajduk János és Fábán Imre temerini lakosok ellen 570 kor. 200 kor.

s 1080 kor. s jár. erejéig 1898. évi október hó 11-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 3000 koronára becsült következő ingóságok u. m.: gőzeséplő gép a felek közös kérelmükre nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek az ujvidéki kir. járásbíroság 1899. évi V. 832/19. számú végzése folytán bíróilag már megállapított költségek erejéig Temerinben a helyszínen leendő eszközlésére 1900. évi június hó 26. napján délutáni 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felül foglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Ujvidéken, 1900. évi június hó 15. napján.

Basch Sándor
kir. bir. végrehajtó.

Két tágas bolthelyiség

úri-utca 7. szám alatt,
ez év szeptember 1-sejével
kiadandó.

Bővebbett

WINKLE ISTVÁN,
SÖRGYÁROSNÁL.

Enormer Nutzen bis zu 2000 Kr. rasch u. leicht erreichbar

in Prämien-Abzügen zu je 140 Kr. Leichtfapfliche Prospekte gratis (Specialabtheilung).

Bankhaus des „Ungar. Börsen-Journal“, Budapest.

Auf Grund unserer genauen Kenntniß des europ. Finanzbetriebes u. unserer reichen 40-jährigen Erfahrung ertheilen wir uneigennütigen Rath bei Effectentransaktionen, sowie Beihilfe zur Sanirung verlustbringender Engagements.

„UNGAR. BÖRSEN-JOURNAL“ XXI. Jahrgang. Einziger unabhäng. finan. Rathgeber. Interessensvertretung des Privatcapitales.

VÉDJÜK SZŐLŐINKET

a különféle szőlőbetegségek ellen!

A szőlő peronosporájának a leghatékonyabb ellenszere a dr. Aschenbrandt-féle

„b o r d ó i p o r“

Kezelése egyszerű, az oldat néhány percz alatt elkészíthető, kitünően tapad, a permetezőgépeket el nem dugaszolja.

Ára: (loco Budapest a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének“ raktárában) 50 kgos zsák a kg. 76 fillér, 5 és 10 kgos zsák a kg. 80 fillér.

A szőlő lisztharmatának leghatékonyabb ellenszere a dr. Aschenbrandt-féle

„r é z k é n p o r“

A por finomságánál fogva nagy anyagmegtakarítás, a por jobban tapad és nem bűdösíti annyira a bort, mint a tiszta kénpor.

Ára: (loco Budapest a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének“ raktárában) 50 kgos zsák a kg. 52 fillér, 5 és 10 kgos zsák a kg. 56 fillér.

Hamisítás kizárva! Minden csomagnak el kell látva lenni ólomzárral és a Borászati Lapok ellenőrző bélyegével.

A porok megrendelhetők:

A MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETÉNél, (Budapest, Alkotmány utca 31.)
A BORÁSZATI LAPOK KIADÓHIVATALÁNál, (Budapest, Üllői-út 25.)
azonkívül

RESCH MIKLÓS urnál, UJVIDÉK.

Hirschenhauser Benó könyvnyomdája Ujvidéken.

BÉCS. WIEN.
Kronprinz szálloda.
Hôtel Kronprinz.
Legszebb helyen fekvő polgári családi szálloda.
Mintaserü tisztaság, kitünő ágyak.
Utcái szobák 2 K. 40 fr. kezdve,
villamos világítással és szolgálattal együtt.
E szállodát leginkább magyarok látogatják, miután a szálloda tulajdonosa szintén magyar, a földieknek szívesen áll rendelkezésre.
SEILER LIPÓT
szálloda-tulajdonos.

Hölgyek részére nélkülözhetetlen. **Csodás, gyors hatásu**
A női szépség
elérésére, tökéletesítésére és fentartására legkitünőbb és legbiztosabb a
Margit Crème,
mely vegytiszta, sem higanyt, sem ólmot nem tartalmaz, teljesen ártalmatlan és zsirmentes.
*** Törvényesen védve. ***
Ezen világhírű arczkenőcs pár nap alatt eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrtakát (Mitesser) és minden más bőrbajt. Kisimítja a ráncokat, reddőket, himlőhelyeket és az arczot fehérré, simává és üdévő varázsolja.
Legkitünőbb óvszer a nap és szél befolyása ellen.
Á R A: kis tégely 50 kr., nagy tégely 1 frt, Margit hölgypor 60 kr., Margit szappan 35 kr., Margit fogpép (Zahnpasta) 50 kr., Margit arcviz 50 kr.
Számptalan elismerő és köszönő levél!
Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő:
FÖLDES KELEMEN, gyógyszerész,
ARAD.
Kapható minden gyógyszerárban, drogua-üzletben és illatszer-kereskedésben.
Legjobb szeplőtő szer.
Kapható minden gyógyszerárban.
Hamisítók bíróilag üdvöztetnek.